

Корнеев Сергей Александрович
Тольяттинский государственный университет,
г. Тольятти, Российская Федерация
korneeva1207@yandex.ru

Особенности волонтерских движений в современном обществе

Аннотация. Объектом исследования являются волонтеры – люди, у которых есть желание и средства для помощи другим, которые участвуют в акциях и мероприятиях, не получая денег за оказание помощи другим людям. Основным источником эмпирических данных стал онлайн-опрос, проведенный автором в декабре 2019 года. Предметом исследования являются гендерные различия в отношении молодежи к участию в волонтерском движении, а также мнение молодежи о необходимости и мерах поддержки волонтерского движения в России на современном этапе.

Ключевые слова: современное общество; волонтеры; онлайн-опрос

Korneev Sergey Alexandrovich
Togliatti State University,
Togliatti, Russian Federation
korneeva1207@yandex.ru

Features of volunteer movement in modern society

Abstract. The object of the study is volunteers – people who have the desire and funds to help others who participate in promotions and events without receiving money for helping other people. The main source of empirical data was an online survey conducted by the author in December 2019. The subject of the study is the gender differences in the attitude of youth to participate in the volunteer movement, as well as the opinion of youth on the need and measures to support the volunteer movement in Russian Federation at the present stage.

Keywords: modern society; volunteers; online survey

Сущность и эволюция волонтерских движений в мире

Термин «волонтерство» сформировался первоначально благодаря практике найма солдат-добровольцев. В Италии, Испании, Франции, Англии находилось достаточное количество желающих воевать с условием, что наградой будут только слава и военная добыча. Особая социальная группы солдат-добровольцев дала начало терминам – французскому *volontaire*, итальянскому *volontario*, немецкому *Volontair*, английскому *volonteere* [Харитонова, 2018].

К концу XVII века в большинстве европейских стран институт волонтерства оформился государственные системы вербовки добровольцев. Дальше всех процесс пошел в Англии, где возникла всемирно известная волонтерская организация «Христианская ассоциация молодых людей» (YMCA), целью которой была провозглашена идея развития здоровой нации, разделявшей христианские

ценности, в том числе признававшая добровольный труд во имя ближнего важнейшей составляющей жизни человека.

Можно отметить значительную разницу в организации волонтерского движения в разных странах мира, что обусловлено многими причинами: историческим наследием, уровнем социально-экономического, культурного и духовного развития страны, опытом волонтерского движения, менталитетом населения и др.

В США расцвет волонтерской деятельности пришелся на 1930-е годы: в волонтерском движении тогда участвовали около трех миллионов людей. Для снижения уровня безработицы и выполнения важной работы по сохранению населения президентом Ф. Рузвельтом была создана волонтерская организация «Civilian Conservation Corps», которая преуспела и способствовала как снижению безработицы, так и сохранению населения.

Развитие волонтерского движения происходило циклически. В современных условиях в США реализуются самые разнообразные волонтерские проекты, наиболее популярные среди населения: «Volunteers In Parks» («Волонтеры в парках»), «Historical Interpretation Volunteers».

Волонтерская деятельность широко распространена в Канаде. Здесь существуют специфические черты волонтерства, так как в волонтеры, в первую очередь, идут материально обеспеченные люди в пожилом возрасте, они привыкли всю жизнь трудиться, в том числе и на благо общества, они хотят продолжать жить активной жизнью, используя свои знания и практический опыт, продолжать приносить пользу людям. Работа украшает их жизнь, наполняет её высоким смыслом и содержанием, позволяет жить содержательной жизнью, способствует укреплению духа и здоровья.

Среди европейских стран наибольший показатель числа добровольцев наблюдается в Великобритании. В 1994 году двадцать семь процентов населения Великобритании занималось волонтерской деятельностью. Граждане Великобритании добровольно работают в социальной, культурной, политической, экономической сферах, в области охраны окружающей среды. Одной из основных сфер деятельности является социальная работа. Наблюдается интерес добровольцев и к таким сферам, как спорт и защита окружающей среды. Одним из крупнейших и уважаемых благотворительных учреждений в Великобритании является организация «Garfield Weston Foundation». Он поддерживает благотворительность в искусстве, образовании, здравоохранении, среди молодежи и стариков.

В Ирландии около тридцати трех процентов населения является волонтерами. Семьдесят два процента населения считает, что волонтеры делают нечто такое, что никогда не может быть сделано руками оплачиваемых сотрудников. Волонтерская деятельность поддерживается правительством страны.

В Японии волонтерская деятельность, как и все японские экономические и социальные процессы, имеет свою национальную специфику, и представляет собой концепцию, которая исходит из того, что именно она является наиболее удобной

формой проявления социальной активности, универсальным выражением солидарности людей, инструментом для решения многих глобальных проблем человечества: разрушения окружающей среды, экологического кризиса, ресурсного дефицита и многих других. Одной из форм социальной активности японцев становится волонтерская деятельность. Правительства страны оказывают добровольческому движению поддержку путем издания различных законодательных актов, созданием системы государственных добровольческих центров и т.д. В Японии существует система центров добровольцев, в которую входят общенациональные, префектуральные и муниципальные центры.

Волонтерская деятельность играет огромную роль в международных отношениях. Сегодня волонтерские организации существуют более чем в 80 странах мира. Правительства этих стран оказывают поддержку волонтерскому движению. Работают многочисленные международные волонтерские организации.

Самыми известными международными волонтерскими организациями являются: UNV; UNV (United Nations Volunteers), SCI (ServiceCivil International), YAP (YouthActionfor Peace), ICYE (International Cultural Youth Exchange), Alliance (Allianceof EuropeanVoluntary ServiceOrganizations), CCIV S (Coordinating CommitteeforInternational Voluntary Service), AVSO (Association of VoluntaryService Organisation).

Таким образом, волонтерская деятельность играет огромную роль в развитии прогресса и повышении уровня благосостояния всех стран мира, развитых и развивающихся. Несмотря на различия в организации, широте и размахе волонтерской деятельности в разных странах, общей для всех стран является изначальная идея волонтерства: если ты человек, помоги другим.

Развитие волонтерского движения в России

В России добровольческое движение имеет глубокие корни. История его развития связана, прежде всего, с деятельностью Русской православной церкви. Традиция безвозмездной работы в православных монастырях зародилась в глубине веков, после Крещения Руси в 988 году.

Понятие «волонтер» в Россию пришло в XVII веке. В земских народных начальных школах на безвозмездной основе работали учителя, русские монахи были первыми в мире сестрами милосердия. В начале XX века в России действовало около двадцати тысяч попечительских советов для бедных, в которых трудились волонтеры [Певная, 2014].

В СССР вместо международно признанного термина «волонтер» употреблялись слова «доброволец», «самовыдвиженец», «ополченец». Организацией добровольческого движения в советское время занимались молодежные организации ВЛКСМ, пионерская организация, ВПО имени В. И. Ленина, ДОСААФ.

С распадом СССР и фактическим развалом добровольных организаций, с дискредитацией их идей, в стране образовался временный социальный вакуум. Резкое падение уровня жизни, потеря идеалов и ценностей, сопряженные со всеобъемлющей переоценкой всех целей и достижений, обусловил вынужденный застой в развитии волонтерских принципов и организаций в России.

Начиная с 1990-х годов добровольчество в Российской Федерации постепенно начало возрождаться, сталкиваясь с множеством проблем. Согласно статье 1 ФЗ «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)» «под благотворительной деятельностью понимается добровольная деятельность граждан и юридических лиц по бескорыстной (безвозмездной или на льготных условиях) передаче гражданам или юридическим лицам имущества, в том числе денежных средств, бескорыстному выполнению работ, предоставлению услуг, оказанию иной поддержки. Под добровольческой (волонтерской) деятельностью понимается добровольная деятельность в форме безвозмездного выполнения работ и (или) оказания услуг».

В 1990 – 2000-е гг. в России появились некоммерческие общественные и благотворительные организации, к деятельности которых стали привлекаться волонтеры. Федеральным законом «О благотворительной деятельности и благотворительных организациях», подписанным президентом Б. Ельциным 11.08.1995 г., было дано первое юридическое определение добровольца (волонтера) в России.

В 1995 году в Москве состоялся первый Российский форум добровольцев, а после 2000-го года запрос на добровольческую деятельность в России очевидно сформировался. Количество участников различных волонтерских проектов понемногу увеличивалось. В 2006-м году появилась система грантовой государственной поддержки некоммерческих организаций, или НКО. Под определение НКО подпадают в том числе и волонтерские организации.

Самая распространенная деятельность волонтеров в России в 1990 – 2000-е гг.: помощь детям, оставшимся без попечения родителей; акции по сбору новогодних подарков для детей; длительное сопровождение воспитанников детских домов; организация анимационных программ; помощь в лечении и обучении детей; юридическая и психологическая помощь усыновителям. Волонтеры помогали в медицинских учреждениях, оказывали помощь в уходе за больными; организовывали сбор средств на лечение конкретных больных.

Экология – еще одна проблема, которой занимались волонтеры России в эти годы. Можно было присоединиться к любой экологической добровольческой организации, самая известная из которых – интернациональный «Гринпис». Создавались группы добровольцев, заботящихся о ближайшем парке, пляже или лесном массиве.

В 2014 г в Зимних Олимпийских играх в Сочи приняли участие двадцать пять тысяч волонтеров. Они помогали организаторам более чем в двадцати областях деятельности: встречали гостей, помогали в навигации, организации церемоний открытия и закрытия, организовывали пункты питания и т.д. Волонтеры проходили подготовку более года в двадцати шести волонтерских центрах семнадцати городов России. Большинство участников было в возрасте от семнадцати до двадцати двух лет. Это был первый опыт организации такой масштабной волонтерской программы в России [Зайцева, 2019].

В 2015–2017 гг. волонтерское движение в России интенсивно развивалось. Основные виды добровольческой деятельности в эти годы: работа с социально-незащищенными слоями населения; участие в решении проблем местных сообществ; реализация проектов по предотвращению конфликтов, развитие идей терпимости; развитие проектов по пропаганде здорового образа жизни, профилактику курения, алкоголизма, употребления наркотиков; организация участия граждан в обеспечении безопасности.

Ключевым событием волонтерского движения, начиная с 2016 г. является Всероссийский форум добровольцев. В 2016 г. он прошел с двадцать четвертого по двадцать седьмое октября в Санкт-Петербурге и собрал более тысячи волонтеров со всей страны. 04–06.12.2017 г. Всероссийский форум добровольцев состоялся в Москве.

В ноябре 2017 года, указом президента РФ, был учрежден день добровольца (волонтера) – 5 декабря. 5 декабря объявлено в России национальным Днем волонтера – эта дата совпадает с Международным днем волонтера, установленным Генеральной ассамблеей ООН в 1985 г. 05.12.2017 г. впервые участники российского волонтерского движения отметили свой праздник – День добровольца (волонтера).

Волонтерские ресурсы оказываются чрезвычайно полезными при ликвидации чрезвычайных ситуаций и последствий стихийных бедствий. Они привлекаются к организации и проведению массовых, международных и спортивных мероприятий, реализации различных культурных проектов, способствующих здоровью и процветанию населения.

2018 год в России был объявлен Годом добровольца (волонтера). По мнению президента государства, это должно было стать «признанием заслуг волонтеров перед людьми, перед простыми гражданами, которым волонтеры оказывают помощь и поддержку», а также оценкой их «колоссального вклада в развитие страны».

По линии Фонда президентских грантов в 2018 г. девятьсот волонтерских проектов получили финансирование на 1,7 млрд рублей (в 2017 г. было поддержано проектов на 1,5 млрд рублей). Значительные средства были выделены по линии грантового конкурса Росмолодежи и из иных источников. Создавались региональные фонды для поддержки волонтерских инициатив.

В рамках Года добровольца в 2018 г. было проведено более ста мероприятий и акций. Больше всего волонтеров было привлечено к организации акции «Бессмертный

полк» и к проведению чемпионата мира по футболу. Более ста шестидесяти тысяч человек участвовали в организации торжественных и памятных событий 9 мая, и более тридцати пяти тысяч добровольцев помогли в проведении мундиала.

В течение 2018 г. прошел ряд всероссийских волонтерских акций, в том числе «Георгиевская ленточка» и «Добрые уроки». Более ста тысяч школьников летом приняли участие во всероссийском конкурсе «Добро не уходит на каникулы».

Ключевым проектом программы Года волонтера стал конкурс «Доброволец России-2018». Авторы лучших проектов в сфере добровольчества получили гранты от ста тысяч до 1 млн рублей для развития своих инициатив. Число заявок пятнадцать тысяч. В общей сложности награды получили двадцать три проекта.

На сегодняшний день на информационной платформе «Добровольцы России» зарегистрированы более 31,4 тыс. волонтеров. Из них большую часть составляет молодежь в возрасте 18–24 лет, на втором месте – молодежь младше 18 лет.

Федеральное агентство по делам молодежи и «Роспатриотцентр» запустили в 2019 г. всероссийский конкурс лучших региональных практик поддержки волонтерства «Регион добрых дел». Общая сумма субсидий составит 250 миллионов рублей. Конкурс «Регион добрых дел» будет проводиться каждый год до 2024 года включительно.

Для распространения и продвижения лучшего опыта волонтерской деятельности в нашей стране в современных условиях реализуется программа акселерации проектов. Акселерация предусматривает комплексную поддержку какой-либо инициативы специалистами в различных сферах и предусматривает тренинги, дистанционные курсы, помощь со стороны менторов. Таким образом, волонтерская деятельность в России развивается и набирает обороты.

Гендерные различия в отношении молодежи к участию в волонтерском движении

Автором проведено исследование, посвященное выявлению гендерных особенностей отношения к участию в волонтерской деятельности молодежи в возрасте от 18 до 30 лет в современных условиях повышения актуальности добровольческого труда в России.

В данном исследовании применен метод анкетирования, которое носит статус пилотажного (опрошено 100 человек), в связи с этим в опросе принимали участие равные по количеству человек группы от двух сравнимых совокупностей, а именно 50 юношей (18–30 лет) и 50 девушек (18–30 лет).

Итак, перейдем к описанию социально-демографических характеристик респондентов, которые приняли участие в нашем социологическом опросе.

В анкетном опросе было задействовано в общей сложности 100 человек, из которых 50 % респондентов мужского пола и в таком же процентном соотношении (50 %) респонденты женского пола.

Среди опрошенных совокупностей подавляющее большинство составляют люди с высшим и неоконченным высшим образованием (33 % и 45 % соответственно), 8 % имеют средне-профессиональное образование и 14 % – среднее образование (окончили школу) и лишь 2 % неполное среднее образование.

В социологическом исследовании больше всего задействована учащаяся молодежь (59 %); 39 % опрошенных работают на момент опроса и лишь 2 % респондентов не учатся и не работают.

В ходе исследования было необходимо получить и проанализировать отношение молодежи к участию в волонтерском движении. Потому нашим респондентам был задан вопрос касательно того, кого можно считать волонтером. На данный вопрос большинство респондентов (65 %) ответили, что волонтер – это, прежде всего тот, кому не безразличны окружающие. Ответы на поставленный вопрос по гендерному признаку особо не отличаются: юноши – 66 %, девушки – 64 %, соответственно. Далее респонденты в порядке убывания значимости отметили такие определяющие волонтера черты, как:

- делает что-то, чтобы изменить сложившуюся ситуацию – 46 %
- участвует в проведении акций и мероприятий – 43 %
- есть желание и средства для помощи другим – 39 %
- не получает денег за оказание помощи другим людям – 37 %
- заставляет ход вещей меняться – 15 %.

Следует отметить, что в целом по группе юноши больше внимания уделяют активному отношению у жизни, способности менять сложившуюся ситуацию (50 %), по сравнению с девушками (44 %).

В рамках исследования мы решили определить отношение к роли и значимости волонтерской деятельности для развития и процветания современного общества. Волонтерская деятельность важна для процветания современного общества, считают 56 % респондентов, среди которых юношей и девушек поровну. Однако мнение о том, что волонтерская деятельность не оказывает влияния на развитие современного общества, разделяют в большей степени юноши (14 %), чем девушки (4 %).

Ответы на данные вопросы частично подтверждают гипотезу о том, что девушки имеют большую мотивацию к участию в волонтерском движении, а также юноши видят больше препятствий для участия в волонтерских проектах по сравнению с девушками.

Далее респондентам был задан вопрос об условиях, способствующих формированию активного отношения к волонтерству. Большинство (75 %) считает, что человек формирует позицию самостоятельно, 41 % респондентов ответили, что правительство и СМИ формируют стимулы для участия, 34 % опрошенных считают, что на позицию влияют организаторы волонтерских движений.

Ответы на поставленный вопрос по гендерному признаку особо не отличаются, однако юноши большее значение придают роли организаторов волонтерских движений

в формировании активного отношения к волонтерству – 46 % против 22 % соответствующих ответов у девушек. Респонденты-девушки отмечают, что основную роль в мотивации человека играет «семейное воспитание и самовоспитание», в то время как «организаторы и СМИ наоборот тормозят волонтерскую деятельность и дают только поводы бояться её».

Ответы на данные вопросы также подтверждают гипотезу о том, что девушки имеют большую мотивацию к участию в волонтерском движении, однако опровергают гипотезу, согласно которой юноши видят больше препятствий для участия в волонтерских проектах по сравнению с девушками.

Следующий вопрос призван выяснить мнение респондентов по поводу того, является ли волонтерство в России социальной нормой. Значительно больше юношей (32 % против 14 %) дали положительный ответ на данный вопрос, а вот высказали надежду, что волонтерство постепенно становится социальной нормой в России 50 % опрошенных, из них юноши – 44 %, девушки – 56 %. Складывается впечатление, что девушки более осторожны и сдержанны в оценке роли волонтерства в современной общественной жизни нашей страны. Для конкретизации предыдущего вопроса, был задан следующий вопрос: «Какое отношение к волонтерскому движению, по Вашему мнению, сложилось сегодня в нашей стране?».

При ответе на данный вопрос респонденты не ограничились ответом на закрытые вопросы, решив в рамках позиции «другое» высказать наиболее болезненное.

Мнение о том, что волонтерство слабо развито и незаметно в общественной жизни высказало большинство (65 %) опрошенных. При этом 22 % отметило, что «бытует мнение, что благотворительность нужна для «отмывания денег». Один из юношей отметил, что «все знают, что волонтеры есть, но относятся к этому несколько пренебрежительно. Пока сами не столкнутся с ситуацией, когда понадобится помощь волонтеров. Есть непонимание, почему человек тратит время и силы, если может вложиться в работу и получать деньги». Девушка дополнила: «человеческое участие важно и неизбежно, а чиновники с их бюрократизмом тормозят помощь нуждающимся».

Мы снова получаем аргументы, опровергающие гипотезу, согласно которой юноши видят больше препятствий для участия в волонтерских проектах по сравнению с девушками.

Далее по ходу опроса планировалось выяснить личные качества волонтера, которые молодежь считает приоритетными. Ответы распределились следующим образом:

- доброта и чуткость – 75 % (72 % юноши и 78 % девушки)
- активность и вовлеченность – 70 % (78 % юноши и 62 % девушки)
- ответственность – 61 % (76 % юноши и 46 % девушки).

Можно сделать вывод, что девушки отдают предпочтение доброте и чуткости в составе личных качеств волонтера, в то время как юноши отмечают приоритетность активности, вовлеченности и ответственному подходу к делу.

Следующий вопрос направлен на выяснение компетентностной составляющей мотивации к волонтерской деятельности у молодежи, а также на подтверждение гипотезы о том, что девушек, которые рассматривают наличие опыта волонтерства как фактор формирования общекультурных и профессиональных компетенций больше, чем юношей.

В результате общая картина по опрошенным молодым людям такова. Большинство (92 %) считает, что участие в волонтерской деятельности развивает коммуникационные навыки, 70 % отмечает развитие организаторских компетенций, знание иностранных языков и умение коммуницировать с представителями других культур обозначили 42 % респондентов. Значимых гендерных различий в ответе на данный вопрос не было отмечено. Один юноша записал интересное мнение: «Мне приятно получать опыт, быть частью значимых событий, попадать туда, куда не просто попасть обычным людям».

В качестве основной цели участия в волонтерской деятельности большинство респондентов (68 %) отметило ответ «Сделать этот мир лучше», 59 % – ответ «Получение опыта, реализация, соучастие» и 34 % – ответ «Сделать свою жизнь осмысленной». При этом юноши чаще выбирали конкретную пользу в виде получения опыта и самореализации (72 % против 46 %).

Таким образом, мы получили аргументы, опровергающие гипотезу, согласно которой девушки рассматривают наличие опыта волонтерства как фактор формирования общекультурных и профессиональных компетенций в большей степени, чем юноши.

Мнение молодежи о необходимости и мерах поддержки волонтерского движения в России на современном этапе

С целью выяснения мнения молодежи о необходимости и мерах поддержки волонтерского движения в России на современном этапе, был сформирован следующий блок вопросов.

Начинается блок с вопроса: «По какой причине многие люди не занимаются волонтерской деятельностью, в целом одобряя её?». Большинство респондентов (78 %) указывают на нехватку личных ресурсов – сил и времени. Далее по убыванию важности следуют отсутствие мотивации (57 % респондентов), недостаток информированности (36 %). При этом юноши видят больше препятствий – нехватка ресурсов 82 % (против 72 % у девушек), отсутствие мотивации 64 % (против 50 % у девушек) и недостаток информированности 42 % (против 30 % у девушек). Это говорит в пользу нашей последней гипотезы, согласно которой юноши видят больше препятствий для участия в волонтерских проектах по сравнению с девушками.

На следующий вопрос: «Какие действия необходимо предпринять для развития волонтерства?», ответы респондентов распределились следующим образом:

- Поддержка от государства – 82 % (80 % юношей и 84 % девушек)
- Активная пропаганда в СМИ – 55 % (50 % юношей и 60 % девушек)
- Оплата расходов волонтеров – 46 % (62 % юношей и 30 % девушек)

По поводу форм и методов государственной поддержки волонтерских проектов были получены такие ответы по убыванию приоритетности:

- Финансовая поддержка проектов – 77 % (80 % юношей и 74 % девушек)
- Повышать престиж волонтера – 61 % (66 % юношей и 56 % девушек)
- Больше освещать в СМИ – 52 % (56 % юношей и 46 % девушек).

Дополнительно респонденты-юноши отметили в качестве эффективных форм поддержки: льготы волонтерам (как почетным донорам) и ненавязчивую рекламу в СМИ. Респонденты-девушки предлагают поощрять волонтеров (поездки, экскурсии, театры, оплачивать им курсы обучающие, посещение спортзала, бассейна.), давать адресную, прямую помощь, чтобы было меньше возможностей их разворовать.

В целом среди мер по поддержке волонтерства на уровне регионов выделяют: организационно-правовое обеспечение (принятие регламента взаимодействия региональных органов государственной власти с социальными некоммерческими организациями, назначение ответственного за развитие добровольчества в регионе на уровне не ниже заместителя руководителя главы субъекта Российской Федерации, создание Совета по вопросам добровольчества), инфраструктурную поддержку (открытие ресурсных центров), финансовую поддержку (предоставление субсидий и грантов добровольческим организациям), информационно-методологическую поддержку (оказание информационной поддержки и популяризации добровольчества (волонтерства), подготовка добровольцев и должностных лиц), а также мотивацию к добровольчеству (разработка мер поощрения добровольцев (волонтеров).

На региональном уровне в большинстве субъектов назначены ответственные лица, курирующие вопросы волонтерства (это заместители губернаторов, заместители председателей региональных правительств) и созданы межведомственные советы по вопросам добровольчества. Их основная цель – выявлять местные барьеры и пути их преодоления, а также быть площадкой для выработки мер поддержки и новых проектов по развитию добровольчества. Получить информацию о вариантах поддержки также можно в Ассоциации волонтерских центров и региональных ресурсных центрах добровольчества.

Кроме того, Министерство экономического развития России создало единый информационный портал, где собраны адреса региональных сайтов поддержки НКО. Там можно получить подробную информацию по конкретному региону.

Таким образом, государственная политика в сфере поддержки добровольческого движения претерпевает определенные изменения: принимаются новые программы развития волонтерства, проводятся конкурсы поддержки добровольческих проектов. Тем не менее, необходимы дополнительные усилия в области нормативно-правового

обеспечения добровольческого движения, развития перспективных направлений волонтерства.

Библиографический список

Блумер Г. Коллективное поведение: Американская социологическая мысль: тексты. М., 1994. С. 168–215.

Вебер М. Понятие социологии и «смысла» социального действия // *Общая социология. Хрестоматия* / Сост. А. Г. Здравомыслов, Н. И. Лапин; Пер. В. Г. Кузьминов; Под общ. ред. Н. И. Лапина – М.: Высш. гик., 2006. – 783 с.

Волонтерство [Электронный ресурс] // Фонд «Подари жизнь». URL: <https://podari-zhizn.ru/main/node/30> (дата обращения: 05.12.2019).

Добровольцы России [Электронный ресурс] // Единая информационная система: [веб-сайт]. URL: <https://добровольцыроссии.рф/> (дата обращения: 05.04.2020).

Доклад о состоянии добровольчества в мире. Добровольцы ООН [Электронный ресурс] // http://www.dobrovolets.tatarstan.ru/rus/file/pub/pub_162054.pdf (дата обращения: 05.11.2019).

Зайцева И. А. Волонтерство как форма молодежного движения в развитии социально ориентированных некоммерческих организаций // *Вестник Забайкальского государственного университета*. № 3. 2019. С. 54–61.

Мертон Р. Социальная теория и социальная структура. – М.: АСТ Хранитель, 2006. – 873 с.

Официальный сайт фонда Шередарь [Электронный ресурс] // ШЕРЕДАРЬ: [веб-сайт]. URL: <https://www.sheredar.ru> (дата обращения: 13.02.2020).

Певная М. В. Волонтерство как социологическая проблема [Электронный ресурс] // Экономика. Социология. Менеджмент: [веб-сайт]. URL: <http://ecsocman.hse.ru/2014/05> <http://ecsocman.hse.ru/2014/05> (дата обращения: 02.02.2020).

Сычева А. В. Перспективы развития добровольческого движения в современном российском обществе // *Известия Тульского государственного университета. Гуманитарные науки*. 2018. № 4. – С. 34–50.

Федеральный закон от 11.08.1995 № 135-ФЗ (ред. от 18.12.2018) «О благотворительной деятельности и добровольчестве (волонтерстве)» [Электронный ресурс] // ГАРАНТ: [Правовой портал]. URL: <http://base.garant.ru/104232/4> (дата обращения: 09.10.2019).

Федеральный закон «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений» от 28 июня 1995 г. № 98-ФЗ [Электронный ресурс] // ГАРАНТ: [Правовой портал]. URL: <http://base.garant.ru/103544/> (дата обращения: 22.09.2019).

Харитонова В. А. Зарубежные и отечественные теории волонтерства в рамках основных исследовательских подходов // *Научное сообщество студентов: Междисциплинарные исследования: сб. ст. по мат. XLI Междунар. студ. науч.-практ. конф.* – № 6(41). март 2018 [Электронный ресурс] // URL: [https://sibac.info/archive/meghdis/6\(41\).pdf](https://sibac.info/archive/meghdis/6(41).pdf) (дата обращения: 07.09.2019).

Штомпка П. Социология социальных изменений. – М., 1996. – 416 с.

Eyerman R., Jamisson A. Environmental Knowledge as Organizational Weapon: the Case of "Greenpeace" // *Social Science Information*, 2, 1989.